

# BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyen szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélés szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kacinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vajnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitóliter soronként 20 krajczár.

## Az igazmondás.

Igazán botrányos dolog, hogy vannak emberek, akik az igazságot ki meirik mondani.

Száz ember tud egy-egy dolgot és amikor négyyszemközti vannak, akkor összesugnak, nagyokat káromkodnak, hogy ez mégis csak botrány, hogy ebben a városban ez és ez történik, ezen bizony segíteni kellene, mert hiszen ez mégis csak türhetetlen.

Tudnak erről, tudnak arról, sőt van, aki még többet tud valamennyinél. Azonban mindezek daczára az igazság csak lappang, nem tud kitörni, nincs aki megmondja.

De hát mért nem mondják ki? Félnék egymástól az emberek, függenek egymástól vagy pedig rabszolga államban vagyunk, ahol megüldözik azt aki önzetlenül csak azért, hogy a szennyes dolgok nem convenálnak neki segíteni akár a bajokon, rámutat azokra és azt mondja aminél férfiuboz illik, orvosoljatok itt, mert itt orvosolni kell!

Ha a városházán rendezetlenségek vannak és azokat valaki szellőzteti, akkor titokban örülnék azok, akik nem barátjai a hivatalnok uraknak — de a hivatalnok urak bizony megharagsznak érte, mert kellemetlenül érinti őket az igazmondás.

Mindegyik örül azoknak a támadásoknak, amiket egy másik ellen intéznek, de mindegyik félti a saját bőrét, szidjál, leplezz le, támadj, hiszen az a hivatásod, ha a közügynek szolgálatában állsz, — csak engem hagyj békével.

Szidhatod az összes urakat, a rendezetlenségeket, a visszaéléseket, csak légy szives te kedves közvélemény és kímélj meg engemet, mert én szeretem a nyugodt életet. Igaz, én is van, nekem is vannak fogyatékaim, de utóvégre azoktól nem megy tönkre a világ. Ez csak egy csepp a tengerben.

De ezek az urak elfelejtik azt, hogy a tengert is meg lehet fertőztetni.

A sajtónak nem szabad válogatni, válogatás nélkül kell kiszolgáltatni a közönséget, tisztítania kell ott, ahol a

tisztaságot nem tartják érvénynek. Ezen tisztító ténykedésében csak egyet tartson szem előtt: mindig csak igazat mondjon.

Ha tévedett, lássa be és ártatlanul ne hurcoljon meg senkit.

Hát igen tisztelt uraim, Szabadkának mostani viszonyai között nem volt fölösleges nekünk ezekre utalni.

Kimondjuk nyíltan, hogy nem lakozik bennünk egyesek iránti gyűlölet, nincsen semmi más czélunk, mint az, hogy pusztuljon a városi ügykezelés rothadt része, nehogy az egészségeset is megfertőzze.

Ne lássák tehát az egyesek munkálatunkban csak azt a részt, amely őket talán kellemetlenül érinti, hanem méltányolják általános törekvésünket, amelyek mögött nincs és nem lehet önérdek, boszu vagy az embereknek egymás ellenében irányított gyűlölet szítása.

Az apa, aki megbünteteli gyermekét, jobb szolgálatot tesz annak a gyermeknek, mint az a másik, aki rosszul neveli és elkenyezteti.

El fog érkezni az ideje annak, hogy az utókor elismeréssel leszi irántunk, hogy mi csak hozzájárultunk ahhoz, hogy a viszonyok itt városunkban megjavultak.

El vagyunk készülve mindenféle támadásra, de irányunktól eltérni nem fogunk.

A higgadtak és okosak s igazán önzetlen emberek nem fogják félreérteni ezt a törekvést.

És mi nem viadikálunk magunknak ezért semminemű érdemet, mert csak kötelességünket teljesítjük!

## Orvtámadás lapunk szerkesztője ellen.

A kórházból a napokban kilépett orvos Dr. Kuthi Béla találva érezve magát azon cikkek által, amelyek lapunk hasábjain megjelentek, tegnap daczára annak, hogy lapunk szerkesztőjétől lovagias elégtételt kért és lapunk szerkesztője ezt az elégtételt felajánlotta sőt már abban is történt megállapodás, hogy a párbajsegídek mikor és hol találkoznak: tegnap

délután 7 órakor lapunk szerkesztőjét mikor a Nemzeti kávéházból kijött orvui meglámadta egy kezében levő lovagló ostorral — amely támadásnak aztán a következménye az lett, hogy lapunk szerkesztője a támadót véresre verte, úgy, hogy hat helyről is patakzott fejéből a vér.

Az eset részleteit a következőkben közöljük:

Dr. Csillag Károly tegnap délután úgy 6 óra tájban a Nemzetiben időzött, amikor két honvédtiszt a szomszéd falékba hivatta, ahol előadták, hogy Dr. Kuthy Béla megbzásásából jelentek meg, első sorban is azt a kérdést intézték Dr. Csillaghoz, hogy fentartja-e a lapban közölt állításokat és ha igen, kész-e elégtételt adni Dr. Kuthynak. Dr. Csillag Károly kijelentette, hogy mindazért amit megért helyt áll és feltétlenül megadja az elégtételt.

A mikor ezt a kijelentést tette, Dr. Kuthi segédei megjelölték az időt és helyet, amikor és a hol Dr. Csillag Károly segédeivel találkozni fognak. Ezzel a segédek végeztek dr. Csillag Károlyval és udvarias köszöntés után a felek elváltak.

Alig néhány perczre ezen megállapodás után Dr. Csillag Károly eltávozott a kávéházból és a mikor az ajtón kilépett Dr. Kuthy hátról orozva a kezében tartott pálcával kétszer rásújt Dr. Csillag kalapjára.

Amikor ez a váratlan és a lovagias ténren szokatlan inzultus megtörtént, dr. Kuthy segédei akik ott voltak, félre léptek nem tudván megérteni megbízójuk eljárását. A miatt ez az inzultus általános megbotránkozást keltett dr. Csillag Károly fölöttén a helyzetet az őt ily módon támadó Kuthit, akit életében először látott hátrálásra szorította, fejle röpién a kezeügyébe akadt vasszékéket — úgy hogy nem felt bele egy felperczbe és Kuthy már bemenekült a kávéházbába. Egy pillanat műve volt és dr. Csillag Károly kezébe került Kuthynak saját pálcáját s irtalmatlanul elbotozta vele, Kuthy futásban keresett menedéket, — de a megszökés nem sikerült neki, mert a másik ajtó zárva volt és a jelenetben gyönyörködő nagyszámu közönséggel volt telve. Itt azután kezeügyébe jött Kuthy dr. Csillagának, aki a vasszékélől és a Kuthi saját botjával löbb helyen megbeszelt embernek még az utolsó néhány ütlegel megadta — úgy hogy Kuthy egész arca a vértől patakzott és a pinczerek segítségével a saját mosdásával volt elfoglalva. Eközben a rendőrség is bejött a kávéházbába és dr. Csillag Károly teljesen sértetlenül távozhatott a kávéházból. Kuthyt kocsin vitték haza.

Dr. Csillag Károly ezután eltávozott és közben bement a rendőrséghez ahol átadta azt a botot, a melylyel Kuthy őt meglámadta,

innen visszatért a Bácskai Hirlap nyomdahe-  
lyiségébe és annak udvarában találkoztak véle  
Kuthy segédei.

A két katonatiszt kijelentette Dr. Csillag  
Károly előtt, hogy tekintse úgy a dolgot,  
mintha a provokálás meg sem történt volna.

Dr. Csillag Károly udvariasan megköszönte  
a két tisztnek ezt a kijelentést, és ezzel az  
ügy befejeztetett.

Lapunk szerkesztője nemcsak maga vett  
elégítelt az orvul támadó Kuthyn — de a  
tiszt uraknak igazán gavalléros eljárása fel-  
menti őt egy és mindenkorra ezzel az em-  
berrel szemben.

## Vizsgálat a kórház ellen.

Abból az orvtámadásból kifolyólag,  
amelyet tegnap délután lapunk szer-  
kesztője ellen dr. Kuthi Béla volt kór-  
házi orvos intézett, Mamusich Lázár  
polgármester a főispán távollétében  
indítatva érezte magát, hogy a kór-  
házban történt esetekre nézve úgy az  
egyes orvosok ellen, mint a lapunk-  
ban közölt botrányokra nézve haladé-  
ktalanul megindítsa a vizsgálatot. A  
vizsgálat mezejítésével Hegedűs János  
alkapitányt, a bűnügyi osztály vezető-  
jét bizta meg.

Már kora reggel szigorú átiratot  
küldött le a vizsgálatot vezető kapi-  
tányhoz és meghagyta, hogy lehetőleg  
körülményesen derítsen ki minden  
egy cselekményt amelyet a kórházi  
orvosok elkövettek, továbbá vizsgálja  
meg mennyiben igazak azok az esetek  
amelyeket lapunkban felhoztunk és  
amelyeket Dr. Kuthi Béla eljárása  
folytán magáénak vindikált, hallgassa  
meg továbbá a jelentkező feleknek  
minden panaszát amely a kórházi  
orvosok eljárása ellen irányul mind-  
ezekre legyen neki részletes jelentést.

A vizsgálat ma délelőtt indult meg  
és egész délelőtt és délután eltartott  
egyik tanúnak, illetve panaszosnak, dr.  
Wilhelm Adolfnak, a kórház főor-  
vosának kihallgatása.

A főorvos adatokkal bizonyította,  
hogy szóról-szóra igaz, amit lapunk-  
ban megírtunk, így tehát ezen kifogás-  
talan tanúnak a vallomása fényes elég-  
tétel reánk nézve.

Kihallgatták továbbá arra a panaszra  
nézve, amelyet dr. Sántha György kór-  
házi osztályorvos nyújtott be ellene.  
Az igazgató főorvos kijelentette, hogy  
ő már hivatalosan is több ízben tett  
jelentést a főispánhoz, minden egyes  
esetben, amikor valami panasz merült  
fel a magánfelek részéről az egyes or-  
vosok ellen.

Ugy látszik tehát, hogy szép kis  
botrányra lesz kilátásunk, miután több  
oldalról hallottunk panaszt és lapunk  
szerkesztőségéhez is többen fordultak

már panasszal különösen az orvosok  
által meg nem engedett díjszedések  
miatt. A vizsgálatot holnap folytatják.  
Mindazok akiknek valami panaszuk  
van a kórházi orvosok ellen, a vizs-  
gálatot vezető Hegedűs kapitányhoz  
fordulhatnak, aki a panaszokat meg-  
vizsgálja meg.

## Különfélék.

— **Személyi hír.** Pacor Vilmos altábornagy  
a II-ik honvédkerületi parancsnok, ma délután  
városunkba érkezett.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Dr.  
Publik Ernőt, a helybeli járásbírósg egy-  
tehetséges albiróját a pancsovai kir. ügyész-  
séghez alügyésznek nevezte ki.

— **Házasság.** Dr. Gál Ödön újvidéki ügy-  
véd az ottani fiatalaság rokonszenves tagja, f.  
hó 25-én tartja esküvőjét Mitzy Ella kisasz-  
szonynyal Pécsfent.

— **Császka érsek püspöki jubileuma.** Messze  
székelytől és azoktól, kik őt szeretik és  
mélyen tisztelik, teljes csendben ülte meg ma  
Kalocsa nagyevű érseke, Császka György  
püspökké szentelésének huszonötödik év-  
fordulóját. Császka érsek a mai napot Mária-  
Cellben óhajtott tölteni. Császka György  
kalocsai érsek tegnap este 7 órakor ideérke-  
zett Múzauschiag felől. Az érsek a nyolc órai  
tárasztó kocsiut ellenére teljesen jól érezte  
magát. Reggel félhólyoz órakor Várogy Gyula  
pápai prelátus és Zundl Péter irodaigazgató  
segédkezése mellett a hegylőlárnál csendes  
misét mondott, a melyen sok magyar volt  
jelen. Az érsek a templomnak és különféle  
jótékony célra tetemes összegeket adott és  
jártában is könyvtáradományokat osztogatott.  
Császka érsek jubileuma alkalmával ide is  
számos údvözlő-távirat érkezik egyházi és  
világi előkelőségektől. Városunkban a Szent  
Teréz templomban Mamusich Mátyás prépost  
plébános diszes misét tartott. Az isteni  
tisztelőten Schmausz Endre vezetése alatt a  
városi tisztikar teljes számban jelen volt. A  
katonai tisztikar is úgy a közösek, mint a  
honvédek szép számban voltak képviselve.  
Egyházi zenekarunk Peindl miséjét adta elő.  
Offertoriumra Császkának ajánlott „Ave-verum”  
Gadálól, adatott elő; énekelték: Eszery  
Piroska és Seunig Károlyné. — A fényes  
isteni szolgálat nagyszámu ájtatos hívek jelen-  
létében folyt le.

— **A Bácskai Ujság — és a Kuthy affér.**  
A Bácskai Ujság tegnapi számában nagyon  
felületes információ alapján írhatta tudosítá-  
sát a Kuthy-féle orvtámadásról. A lapírástól  
mélánt elvárhatjuk, hogy az igazság érde-  
kében tudosítását kiigazítsa. Olyan tények ezek,  
amiket tévesen előadni annál kevésbé lehet,  
mert száz tanuval is lehet azokat igazolni. A  
lapírást egy betűvel sem emlékezik meg ar-  
ról, hogy ez az ügy a lovagiaság terére lett  
terelve — s Kuthy daczára annak intézte  
orvtámadását lapszerkesztőnk ellen aminek  
árát busásan megfizette. Nagy tévedés külö-  
nösen az, hogy Kuthy szerkesztőnk arczához  
fért volna, de annál igazabb az, hogy gyáva  
támadását gyáva futással tetőzte be.

— **Dr. Váli Dezső** gyakorló orvos azt a  
panaszt adta elő szerkesztőségünkben, hogy  
több oldalról megjegyzéseket tettek mintha ő  
volna az akire azok a dolgok vonatkoznak  
amelyek lapunkban a kórházügyi cikkekben

megjelentek. Megnyugtattuk azzal, hogy ez  
ügyben még nevét sem hallottuk említeni —  
így tehát teljesen nyugodtan érezheti magát.  
Lapunk második cikke egyébiránt már meg-  
felel e kérdésre.

— **† Jó Dezső** Jó Dezső tegnap délután  
5 órakor palicsi villájában meghalt. Közel a  
lapzártához értesít erről a palicsi telefon.  
Csak annyit tett hozzá, hogy a különben élet-  
erős ember délben még jól érezte magát, —  
és még az üzleti dolgair, levelezést, és póstát  
is elvégezte és délután 3 órakor hirtelen rossz-  
szul lett s alig pár percre a rosszullét után  
meghalt. Városunk mindenestire egyik köte-  
lességtudó polgárát veszítette el benne, aki  
merészebb terveivel a közügynek sok jó szol-  
gálatot tett. A nemrég valóban az összes  
igényeknek megfelelően kiépített gőzfürdőt ő  
alapította és ugyancsak az ő örökké vibráló  
tevékenységének köszönhető a helybeli faka-  
rékpénztár és zálogház.

— **A megrogzított gonosztevő.** Már többször  
szívta a bőrtön levegőjét ifj. Tomasi Antal  
hirhedt betörő — írja bajai tudosítónk — de  
még sem akar a javulás útjára térni. Csak  
nemrég itélték el 3 évi fegyházra amit még  
le sem üt máris újabb betöréseket követett  
el és pedig Tohr Mihálynál és Jenei Teréz-  
nél, mindenütt felpakolt ami keze ügyébe  
esett. Ez azonban még nem volt neki elég,  
feleségét is megakarta gyilkolni. A napokban  
valami ételneműt vásárolt, abba mérget kevert  
és feleségének adta oda. Az asszonynak azon-  
ban már az első falatnál gyanus volt az étel,  
elvitte a gyógyszerészhez, aki mérget talált  
benn. Az asszony feljelentette és a jó ma-  
madarat elcsípték és behozták Szabadkára az  
ügyészség börtönébe. A gonosztevő azonban  
örülést szinlel amiért is megfigyelés alatt áll.

— **Csőd.** A szabadkai kir. törvényszék Of-  
ficzirovics Mita adai kereskedő ellen elren-  
delte a csődöt. Tömeggondnok Dr. Balányi  
Sándor. Bejelentési határidő 1899. szept. 4.  
Felszámolás 1899. szeptember 18-ika.

— **Halálozás.** Kiss Antal ó-kanizsai gyógy-  
szerész f. hó 17-én 49 éves korában elhunyt.  
Temetése tegnap volt nagy részvét mellett.

— **Ellopott rendőr.** Tegenapelőtt éjjel Ta-  
kács János helybeli rendőr a Hungária szálló  
elő volt őrszeműl kiküldve. Egy óra tájban  
mikor az ellenőrző rendőr jött nem találta  
ott Takácsot. A rendőrség vagy másfél nap-  
ig kereste de nem tudta kikutatni holletét.  
Már gyilkosságról is kezdtek beszélni mig  
végre tegnap megtalálták a bajai uti szállók-  
ben. Saját állítása szerint nevezett éjjel töb-  
ben megtámadtak, száját zsebkendővel be-  
törték, kezét-lábát összekötötték és egy ko-  
csin kivitték. A vizsgálat megindult.

— **Betöréses lopás.** Topolyáról tudosítónk  
írja: A napokban Rákó Farkas és 8 társa  
Czernai Mihály és Kiss Károly tanfáján a  
ház falát kiásták és onnan nagyobb értékű  
ingóságokat loptak el és eladtak. A csendőr-  
ség elcsípte a tolvajokat és orgazdákat és  
tegnap délelőtt megfánczolja bekísérte őket  
a szabadkai kir. törvényszék fogházába.

— **Petőfi emléke.** Országszerte megindult  
a hazafias mozgalom, hogy hősi halállal halt  
nagy lírikusunk emlékét most 50 év múltán  
azzal a kegyelettel olyan imponáló ünneppel  
üljük meg a melyet csak megérdemel szabad-  
ságharcosunk Tyrtausa, ki Romulusként, fél-  
isten módjára hirtelen eltűnt szeméink elől,  
hogy annál csodásabb legyen az alakja, le-  
gendává nőjön ki a sorsa s bár halála bizo-

nyos, mindvégig várjuk folyton emlegessük egyre szeressük, látni hallani óhajtuk. Amint dalait mindannyian énekeljük, költeményei áhitattal, tüzzel olvassák mindenk, nincs csak egy is közöttünk, ki nevét ne iamerné, ép úgy senki sem akadáhat, ki Petőfi ünnepén ne venne részt és ne ragaszkodnék mindahhoz mi most az ünnepelő hangulat közben Petőfira emlékezteti, a mi Petőfi dicsőségét hirdeti.

Ünnepelni fog július hó 31-én az egész nemzet és ünnep lesz mindama helyeken, melyek Petőfivel valami vonatkozásban vannak. Ilyen ünnep készül a fővárosban Petőfinek ama nagy művészi emléke előtt is, melyen mint a szabadságkaroc eszméjének, legideálisabb megtestesítője, Petőfi áll az első helyen; körülötte a győzelemre rohanó honvédsereg, melynek diadalalmára Petőfi arcán verődik vissza, Petőfi emléke e kép: a nagy szebeni csata-körkép (Petőfi Bem táborában) A művészek ecsettel hirdetik rajta Petőfi dicsőségét, a kép előtt pedig Petőfi írótársai emelnék szót: Jókai Mór, Szász Károly, Gyulai Pál, Vadnay Károly stb., hogy elmondják emlékezéseiket Petőfiről. A körképfarsaság ugyanis emlékeztetés akarva tenni e felszázados fordulót a legtökéletesebb Edison-féle fonográfon meg szólaltatja Petőfinek még élő minden írótársát, kik őt személyesen ismerték s a kik e czéltől írott Petőfi emlékezéseiket bemondták a fonografa. Ketős célt ért el ezzel. Éő emlékeket gyűjtött Petőfiről s megerősítette azok hangját is, kik maguk is a nagy időknek nagy tanui, irodalmunk legjelesebbje. Ez élő szó gyűjtemény aztán a Petőfiház erekiyi közé kerül, hogy késő unokáink is hallhassák e nagyjaink szavát, a mint Petőfit magasztalják. E gyűjtemény már most is a közönség rendelkezésére áll s a körkép látogatói mindennap díjtalanul hallhatják az emlétek szavát s hogy a külső keret is megfelelően a nagy időkre való visszaemlékezéseknek, gróf Kreith Béla nagy értékű 48 as erklyemuzéumának színét javát, a körkép épületében helyezte el s ezeket a körkép látogatói szintén díjtalanul tekinthetik meg. Hogy pedig mindenki, még a köznépi is áldozhasson e helyütt Petőfi s a nagy idők emlékének a körképfarsaság 50 krról 30 krra szállította le a belépődíjat és ennek is egy részét a Perőfiház javára ajánlotta föl. Végezetül Petőfi és Bem képmását feltüntető emlékérmeket veretett a körképfarsaság, melyek árának egy része szintén a Petőfi ház javára esik, hogy a közönség ez indirect, adományozásával is minél előbb fölléphesse az ádózatkész magyar nép azt a Házat, a melybe azért fogunk zárandokolni, hogy ott Petőfi erekiyiének láttán lelkesedést, haza és szabadságszeretetet tanuljunk Petőfiről.

— **Szini engedély visszavonása.** Az országos színészegyesület központi igazgató tanácsának felterjesztésére Bácskay György szinigazgató, társulataival szemben fennállott kötelezettségének eleget nem tévén, a nevezett igazgató részére kiadott engedélyt a belügyminiszter hatályon kívül helyezte Bácskay társulata legutóbb Apatinban Hódásghon és Nemes-Militicsen, jelenleg Bács-Martonoson működik, könyebben szól ezen rendelet a rendelet a megye közönségének, hogy annak alapján a hatósági engedélynek részére tovább ki ne adassanak.

— **Gyermekbál Pálison.** Tegnap tartották meg Pálison az évenként szokásos gyermekbált a »pálisci Gusztika« javára. Érdekes volt nézni azt a sok apró gyermeket, kik Piros

Józi kedves zenéje mellett négy óra hosszat táncoltak. A közönség élénk érdeklődéssel vette körül a kis csoportot és megtapsolta egy-egy pár tánczát. Révffy Jenő fűrdőorvos czukorral kedveskedett a kis tánczosoknak, az ügyesebbek kétszer is kaptak, míg akik sirva távoztak a doktor bácsi mellől, azoknak nem jutott semmi. Ugy az anyagi nint az erkölcsi siker kielégítő volt.

— **Egy 96 éves asszony halála.** B. Kula község legöregebb, a jelen századot majdnem egészen átélte uri asszonya hunyta le f. hó 14-én örök álomra szeimeit. Özv. Nikolets Demeterné személyében. A jó öreg asszony, akit a község apraja-nagyja »májkó« néven ismert, 96 év eseményeinek volt szemtanuja és nem kis szerepet játszott a szabadságharc idejében is, mint a magyarok védőasszonya. Háza mindig tárva-nyitva volt az idegenek előtt és a véres napokban nem egy menekülő magyarnak nyújtott oltalmat és védelmet az üldözö ellenség dühe ellen. Bőkezű vendégszeretetről, nemes szíve még élete vége felé sem tudott lemondani, dacára annak, hogy tekintélyes vagyonának már csak a romjai maradtak meg. De ezen kis vagyonának a felosztásában is igen sok tanujeit adta jószívűségének. Végrendeletében mindenkiről megemlékezett, aki csak valaha hozzá közel állott: vagyonának nagyobb részét azonban egyházi czélokra hagyományozta. Említésre méltó, hogy a 60-as évek óta Külán működött és jelenleg is ott működő orvosok mind az ő házában kezdték meg praxisukat és innen indult ki az élet hosszú rögös útjára. Temetése f. hó 18-án, vasárnap délután ment végbe Kula községnek nagy részvéte mellett.

— **Mégis nagy úr.** Mégis csak nagy úr egy polgármester. Ha ezt sohase tudták volna a szabadkai városházán, hát bizony tegnapelőtt alaposan meggyőződhetett erről az ottani hivatalnok személyzet. A polgármester kora reggel bement a hivatalba, hogy meggyőződjék a hivatalnokok pontoságáról. Általában 30 hivatalos személy lett volna ez alkalommal megbírságot, részint késedelem, részint gondatlanság miatt és körülbelül 8 azonnal elmozdítva. Világos tehát, hogy korán kell fölkelni annak, aki a polgármesteren ki akar fojni — mondaná a hivatalos újság.

— **Duhaj legények.** Zombori leveleznők írja: A minapában Halpert Simon vendéglős korcsmájában mulatott Budai József és Mátyás felsővárosi paraszt legények. Ugyanott volt Kulics István aki többek társaságában boroztatott. A két Budai egyike egyszer csak minden ok nélkül széket fogott s megtámadta Kulicsot; az épen ott vizsgálaton levő rendőr őrmester természetesen közbe lépett azonban szerencsétlenségére. Mert most már a másik Budai gyerek is széket fogott s bátyjának segítségére ment. A rendőr őrmester erőyes és ügyes fellépésének sikerült is a Kulicsot ütlegő két Budainak egyikét letértoztatni, a másik azonban, miután látta, hogy már egyedül maradt, futásnak eredt, a rendőr őrmester szaladt s Budai, midőn látta, hogy közte és az utána szaladó rendőr őrmester közt lévő tér mindinkább közelebbedik, s hogy nem sokára utoléri, megállt és egy követ kapott s avval az ép oda érő rendőr őrmestert úgy arczba vágta, hogy mentén elborította a vér. A jómadarat csak nagy nehezen lehetett elfogni s most az ügyesség hőrtönében várja a jól megérdemelt büntetést.

## Ivóvíz és csatornázás.

Az orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlésének tagjai lesz módunkban a közel jövőben igazi szabadkai vendégszeretettel fogadni és ez alkalommal természetesen városunknak a közegészségügy terén való előhaladása is érdeklődés tárgyát képezi.

Egy fontos és a közegészségügyre mélyen kiható kérdés az ivóvíz és csatornázási rendszer. Nem szükség mondanunk, hogy mindkettő igen kezdetleges állapotban van. Igazi artézi kuttal nem rendelkezünk, fűrtt kutaink egy némelyikének vize iható ugyan, de nagyobb részt iszapos sőt egy kettőnél teljesen ihatatlan. Nem szükség tehát nagyon fejtegetnünk, mily hatalmas fegyver, minő ovszer az üdítő bakteriummentes ivóvíz, melynek áldásos eredményét ragályos betegség fellépte alkalmával van alkalmunk tapasztalni.

Hisszük és elvárjuk hatóságunktól, hogy ez irányban lépéseket megtenni fogja. Csatornázási rendszerünkről s egyáltalában meglevő csatornáinkról jobb ha nem szólunk és nagyon de nagyon ajánljuk az illetékes faktoroknak, hogy azt vendégeinknek ne igen mutogassák.

## Mi lenne csoda Szabadkán?

Ha Lívai Simon és Mamurits Lázár karonfogva sétálnának a Mária-Terézia parkban.

Ha a nagy kórházban az ápoló betegek megvagyonosodnának.

Ha Tómicz panaszt emelne, hogy a váltókereseteket nem kézbesítik neki pontosan.

Ha valaki panaszt emelne a pénzügyigazgatóságnál, hogy kevés az adója.

Ha a Szabadka és Vidéke héber betűkkel jelennék meg.

Ha a fűzfás utca lakói tiltakoznának a kikövezés miatt.

Ha az adókövető bizottságnak éjjeli zenét és fáklyásmenetet rendeznének.

## Szerkesztői üzenet.

H. L. Csak várjon. Jönni fog annak jönni kell.

Ignác. Minden úgy van ahogy a lapban megírva van. Tehát rendben van.

Fe—r lb. Verse nem is olyan jó. Részünkről ezeket a sorokat tartjuk a legjobbaknak:

„S mikor a pálisci tónak partján  
Elmerengek gondolkodva mélyen  
Elkiáltom a »tarhó sziget« felé  
Hogy minden honpolgár sokáig éljen,  
Aki támogatásra itt hagyja a dinárt  
És dicsőíti az ottani termő hinárt!  
Cz—r. Honnan ered a »micsoda kakao«  
szólam — kérdezze meg az ősbudavári igazgatóságnál.

— **Krokodil.** Ő a azt hiszi, hogy mi hiszünk az őn hiszékenységében? Hígyje el, hogy téved! Hogy leszünk a zirge-zergével? Mikor mond már őn le ezekről a dolgokról?

**Vasuti menetrend.***Érvényes 1899. május hó 1-től.***Szabadkáról—Budapestre**

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.  
 " d. e. 9 " 46 " gyors " "  
 " d. u. 2 " 20 " személy " "  
 " este 11 " 28 " " " "

**Budapestről—Szabadkára**

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személy vonat.  
 " d. u. 1 " — " " " "  
 " d. u. 5 " 57 " gyors " "  
 " este 9 " 17 " személy " "

**Szabadkáról—Zimonyba**

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.  
 " d. u. 1 " 46 " " " "  
 " d. u. 4 " — " teher " "  
 " este 6 " 09 " gyors " "

**Zimonyból—Szabadkára**

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat.  
 " d. e. 9 " 34 " gyors " "  
 " d. u. 1 " 45 " személy " "

**Szabadkáról—Szegedre**

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat.  
 " d. e. 9 " 51 " személy " "  
 " d. u. 2 " 28 " " " "  
 " este 6 " 37 " " " "  
 " este 12 " 03 " " " "

Junius 1-től szept. 15-ig vasár- és ünnepnap  
 Szabadka—Pális között közlekedik: 5 óra 15 perczkor  
 reggel. Vasár- és ünnepnapon este 8 óra 45 perczkor

**Szegedről—Szabadkára**

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat.  
 " d. e. 9 " 22 " " " "  
 " d. u. 1 " 20 " " " "  
 " este 5 " 52 " " " "  
 " este 10 " 34 " " " "

Junius 1-től szept. 15-ig minden vasár- és ünnepnap  
 Pális—Szabadka érkezik 8 óra 30 perczkor este  
 Vasár- és ünnepnapon Szegedről d. u. 2 óra 56 perczkor

**Szabadkáról—Bajára**

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat.  
 " d. u. 2 " 35 " személy " "  
 " este 6 " 34 " " " "

**Bajáról—Szabadkára**

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat.  
 " d. u. 1 " 10 " " " "  
 " este 10 " 30 " " " "

**Szabadkáról—Ó-Becsére**

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat.  
 " d. u. 2 " 10 " személy " "

**Ó-Becséről—Szabadkára**

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat.  
 " este 5 " 42 " személy " "

**Szabadkáról—Dáljára**

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat.  
 " d. u. 2 " 05 " személy " "  
 " este 6 " 22 " gyors " "  
 " este 6 " 32 " személy " "

**Dáljáról—Szabadkára**

érkezik reggel 6 óra 55 perczkor személy vonat.  
 " d. e. 9 " 27 " gyors " "  
 " d. u. 1 " 26 " személy " "  
 " este 10 " 40 " vegyes " "

**Tűzifa eladás.**

**Tölgyfa-fűrész hulladék,** rövide vágva és száraz, cséplőgép-fűtésre igen alkalmas 15 frt.

**Tölgyfa-fűrész hulladék,** hosszú és rövid vágás, száraz 12 frt.

**Tölgy-őlfá,** II. rendű, teljesen száraz 17 frt.

Az árak vagononkint Normanci állomásról értődnek (a slavoniai helyiérdékű vasut állomás)

**az ár előleges beküldése mellett.**

Szíves tudakozások az alanti céghez intézendők Normanciban (Slavonia)

**Sociétéd' Imporation de Chêne.**

**Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.****FŐNYEREMÉNY 50,000 KORONA ÉRTÉK**

és több, kisebb-nagyobb nyeremény,

**összesen 1006 nyeremény 100,000 kor. értékben.****EGY SORSJEGY ÁRA 20 KRAJJCZÁR.**

Az összes nyereményeket kivánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja

**Budapest** en: a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V., Dorottya-utca 8.,  
 vagy **Szeged** en: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénztintézetek a nyerő kivánságára készek az 50,000 korona értékű főnyereményt egy hasonló értékű szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni.

**Huzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szeptember 10-én****este 6 órakor.**

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltó-üzletekben, az összes dohánytözsdekben és egyéb elárusító helyeken.

Viszontelárusítók forduljanak a kiállítást rendező

**Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,****Budapest, IX. Üllői-ut 25., Köztelek.**